

INFLAȚIA - CAUZE, EFECTE, CONTABILITATE

**Autori: Elevii Bîrsan Petru și Aleman Matei,
Clasa 9E, Colegiul Economic "Hermes" București**

Rezumat: Inflația reduce valoarea monedei în timp. Înainte ca euro să devină moneda cea mai comună, fiecare țară măsura inflația utilizând metode și proceduri naționale proprii.

Cuvinte cheie:

INFLAȚIE, CRESTERE, SCADERE, PREȚ, VALOARE, COST

Introducere :

În ultimii ani, am observat cu toții că au crescut prețurile. Sunt sigur că suntem cu toții nemulțumiți de aceste creșteri, și am vrea să știm cauza. Acest fenomen se numește inflație. Inflația este creșterea generalizată a prețurilor la bunurile și serviciile pe care cu toții le folosim.

Conținut științific:

Inflația se manifestă atunci când se înregistrează o creștere generalizată a prețurilor bunurilor și serviciilor, nu doar ale unor articole specifice, ceea ce înseamnă că astăzi poți cumpăra cu un euro mai puțin decât ai putut cumpăra ieri. Cu alte cuvinte, inflația reduce valoarea monedei în timp. Sunt peste 1.300 de bunuri alimentare, nealimentare și servicii, care sunt puse într-un coș de consum, fiecare cu ponderi diferite, în funcție de media obiceiurilor de consum ale populației. Prețurile mărfurilor din acest coș de consum sunt monitorizate în fiecare lună și sunt comparate cu cele din anul precedent (și din luna precedentă). Într-o economie de piață, prețurile bunurilor și serviciilor se pot modifica zilnic, crescând sau scăzând.

Inflația se manifestă atunci când se înregistrează o creștere generalizată a prețurilor bunurilor și serviciilor, nu doar ale unor articole specifice, ceea ce înseamnă că astăzi poți cumpăra cu un euro mai puțin decât ai putut cumpăra ieri.

Odată cu introducerea euro, a apărut necesitatea de a dispune de un mijloc de măsurare a inflației la nivelul întregii zone europene, fără lacune sau suprapuneri, prin modalități care să

permite comparații între țări. IAPC (Indicele armonizat al prețurilor de consum), care se bazează pe un set de norme obligatorii din punct de vedere juridic, permite exact acest lucru.

Cauzele inflației sunt împărțite în:

1. Inflație prin monedă (când sunt tipăriți bani în exces sau când oamenii și firmele se pot împrumuta ușor și ieftin. Și atunci, fiind bani mulți în economie, dar aceeași cantitate de produse și servicii disponibile, acestora le crește prețul)

2. Inflație prin cerere (când cererea este mai mare decât oferta de bunuri și servicii, iar producătorii își permit să ridice prețurile, fiindcă oricum bunurile și serviciile lor se vând, fiind cerute de consumatori)

3. Inflație prin ofertă (când oferta de bunuri și servicii este restricționată, sau costurile de producție pentru bunuri și servicii cresc).

De asemenea, inflația are și aceste efecte:

1) O consecință a creșterii prețurilor este scăderea nivelului de trai al populației. Această se produce fiindcă, cu aceeași cantitate de bani, cumperi mai puține bunuri și servicii. Sau plătești mai mult pentru ceea ce cumperi și îți cresc cheltuielile, costurile de trai.

2) De asemenea, putem spune că inflația este echivalentă și cu o scădere de salariu. Dacă prețurile au crescut cu 15% într-un an și ție nu ți-a crescut salariul deloc, este că și cum salariul tău s-a redus cu 15%, fiindcă cu banii pe care îi câștigi nu mai poți cumpăra la fel de multe lucruri acum, față de acum un an. De altfel, economistul Milton Friedman spunea că: "Inflația este acea formă de impozitare care poate fi impusă fără legiferare."

3) Și, nu în ultimul rând, inflația duce la deprecierea monedei naționale. În exemplul de mai sus, dacă cu 100 lei poți cumpăra acum mai puține bunuri și servicii decât acum un an, înseamnă că un leu valorează mai puțin decât valora anterior. Vorbim de o putere mai mică de cumpărare a monedei naționale. La fiecare, coșul de consum este diferit și, de aceea, suntem afectați mai mult sau mai puțin de creșterea prețurilor la anumite bunuri și servicii. Cele mai mari scumpiri au fost, chiar și anul acesta, la produsele de bază, ceea ce îi afectează în special pe cei cu venituri reduse.

Acum că am văzut cât de periculoasă este inflația, cu siguranță trebuie să existe și o cale să ne protejăm de această. Având în vedere impactul uluitor pe care inflația îl are în rândul consumatorilor, dar nu numai, este normal să te întrebi care sunt strategiile cu ajutorul cărora poți

face față acestui fenomen monetar și, implicit, efectelor sale neplăcute. În acest sens, ai la îndemână două soluții esențiale prin care poți gestiona cât mai eficient inflația: fie prin sporirea constanța a valorii veniturilor personale, fie prin investiții. Aceste două modalități te vor ajuta să rămâi cât mai „acoperit” și să resimți cât mai puțin efectele negative ale inflației în bugetul personal, păstrând un echilibru eficient din punct de vedere financiar.

Inflația în contabilitate:

Principiul costurilor istorice presupune menținerea, la nivelul structurilor bilanțiere, a valorilor de intrare (valori istorice) corectate, dacă este cazul, cu amortizări și provizioane de depreciere. Practică și teoria contabilă au acreditat, pe lângă costul istoric, și alte baze de evaluare: Costul de înlocuire, valoarea netă de realizare, valoarea economică. Comparativ cu aceste alternative, costul istoric prezintă marele avantaj că este definit și verificabil. Utilizarea costurilor istorice, în condiții de inflație, deformează însă imaginea situației financiare și a performanțelor întreprinderii furnizată prin documentele. Elementele cele mai afectate de inflație sunt: immobilizările, stocurile și rezultatul. În cazul immobilizărilor, apare un ecart între costul istoric și valoarea actuală. Rezultă că bilanțul însumează cifre eterogene, totalul obținut fiind lipsit de semnificație.

Se știe că una dintre rațiunile pentru care se calculează și înregistrează amortizarea immobilizărilor este asigurarea resurselor necesare pentru reînnoirea acestora. Amortizarea se calculează însă pe baza valorilor istorice. Că urmare, dacă valoarea pe piață a unei immobilizări identice cu cea care trebuie înlocuită este superioară valorii istorice, sumele detașate asupra veniturilor sub formă amortizării se dovedesc insuficiente pentru a permite reînnoirea immobilizărilor. Fiind în imposibilitatea de a-și înlocui immobilizările, întreprinderea suportă o pierdere de substanță sau, altfel spus, o diminuare a capacității de producție. Stocurile, destinate prin natură lor să rămână puțin timp în întreprindere, nu sunt afectate de inflație în aceeași măsură că și immobilizările. Se admite că, cu unele excepții, stocurile sunt înscrise la o mărime apropiată valorii actuale. Rezultă că problema care se pune în cazul stocurilor nu este modificarea evaluării ci posibilitatea reînnoirii acestora, în ciuda creșterii prețurilor, fără ca întreprinderea să suporte o pierdere de substanță.

Dificultăți pot să apară în legătură cu stocurile care pot fi înlocuite pentru care, în imposibilitatea identificării fiecărui lot și a valorii origine, se pune problema modului de evaluare a stocului utilizat în cursul exercițiului, în profit și pierdere, și a stocului existent la sfârșitul

exercițiului, în bilanț. Evaluarea inexactă a elementelor din bilanț are drept efect deformarea rezultatului contabil. Astfel, cheltuielile sunt, subevaluate, deoarece stocurile utilizate în cursul exercițiului au fost evaluate la valori inferioare valorii actuale iar amortizarea și provizioanele se calculează la valori istorice foarte mici. Rezultă că rezultatul aparent este superior rezultatului real, ceea ce poate conduce la profituri fictive în menținerea capacității de producție a întreprinderii. Pe de altă parte, în condițiile scăderii puterii de cumpărare a monedei, îndatorarea netă se reduce, ceea ce are drept consecință majorarea rezultatului real în raport cu rezultatul aparent.

Concluzie:

Inflația afectează majoritatea populației oricărei țări, mici, medie, mare, bogată, săracă, puternică sau slabă militară. Ne poate afecta în diferite moduri, pe segmente alimentare, nealimentare. Important este să fie aplicate la timp măsurile de protecție a agenților economici și a populației, concomitent cu controlul aspra masei monetare și volumului de bunuri și servicii în scopul principal de a reface echilibrul economic.

Bibliografie:

- <https://ro.wikipedia.org/wiki/Infla> HYPERLINK
"https://ro.wikipedia.org/wiki/Inflație"ție
- https://www.ecb.europa.eu/ecb-and-you/explainers/tell-me-more/html/what_is_inflation.ro.html
- <https://www.brd.ro/despre-inflatie-pe-intelesul-tuturor>
- <https://sites.google.com/view/inflatia/parte-teoretic%C4%83/3-m%C4%83suri-antiinfla%C8%9Bioniste>
- <https://www.studocu.com/ro/document/universitatea-din-petrosani/contabilitate-aprofundata/capitolul-2/8441553>